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九年级物理上册 | 重难点题型专练
提高热机效率节省燃料问题
1、热机是把内能转化为机械能的机器；在热机里，用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机效率.
2、1千克某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值.热值的单位是焦每千克，符号是J/kg.
3、生产中常用水来作为机器的冷却剂，这是因为水的比热容大；火箭的燃料要用液氢，这是因为液氢的热值大；沿海地区的气候比沙漠地区的气候更宜人，这是因为水的比热容比沙的比热容大。
4、现代社会中汽车是一种重要的交通工具，很多汽车使用的发动机是四冲程汽油机，在它工作的过程中，做功冲程将内能转化为机械能。焦炭的热值是3×107J／kg，完全燃烧1kg的焦炭放出的热量为3×107J。
解：在内燃机的做功冲程中高温高压的燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能；
完全燃烧1kg的焦炭放出的热量为：

Q放=qm=3×107J/kg×1kg=3×107J．
5、氢能源具有来源广、热值高、无污染等优点．氢气的热值为14．3×107J／kg，完全燃烧0．5 kg的氢气可放出7.15×107JJ的热量；若一罐氢气用去了一半，则剩余氢气的热值等于 (大于／等于／小于)14．3×107J／kg．
解：完全燃烧0.5kg氢气放出的热量：

Q=mq=0.5kg×14.3×107J/kg=7.15×107J.
∵燃料的热值是燃料的属性，不会随着质量的改变而改变

∴一罐氢气用去了一半后，剩余氢气的热值不变，仍为14.3×10J/kg． 
6.已知干木柴的热值是1.2×107 J/kg，完全燃烧0.7 kg干木柴能放出多少热量？假设这些热量全部被水吸收，能使多少千克水的温度由20 ℃升高到70 ℃？已知水的比热容为4.2×103 J/(kg•℃).
解：干木柴放出的热量Q=m1q=0.7kg×1.2×107J/kg=8.4×106J，
水的质量m=Q/c△t=8.4×106J/4200J/（kg•℃）×50 ℃=4kg
7、汽油的热值是4.6×107J/ kg,
（1）完全燃烧210g汽油能放出多少热量？
解：Q＝mq ＝0.21Kg× 4.6×107J/ kg ＝9.66×106 J
（2）若这些热量全部被水吸收，可使多少千克的水从20℃升高到43℃？
解：m＝Q吸/c(t—to)＝9.66×106J/4.2×103J／(kg・℃)×(43℃–20℃)＝100kg

8、一辆汽车以72km／h的速度匀速行驶10 min，消耗的汽油为1.2Kg。汽车匀速行驶时受到的牵引力F=1.2x103N，汽油的热值q=4.6 x107J／Kg。问：
(1)汽车在这段时间内消耗的功率(即1秒时间内汽油完全燃烧放出的热量)是多少?
解：Q＝mq＝1.2Kg×4.6×107J/kg＝5.52×107J

P＝Q/t＝5.52×107J/600S＝9.2×104
(2)这段时间内汽车牵引力做功的功率是多少?
解：S＝Vt＝20m/s×600S＝1.2×104m  

W＝FS＝1.2x103N×1.2×104m ＝1.44×107J 

P＝W/t＝1.44×107J/600S＝2.4×104W
(3)比较(1)和(2)的结果，你有什么发现?简要分析原因(写出两条即可)。
解：汽车用来做有用功德那部分能量比燃料完全燃烧放出的能量少。因为燃料不能完全燃烧；机器转动的部件之间有摩擦；放出的高温废气带走一部分能量。

9、王小聪同学的家住于新农村建设示范村里，他父亲年前拉回了一套液化石油气灶具。液化石油气热值为3．5 ×107J／kg，将质量为5kg，初温为20℃的水加热到100℃需燃烧液化石油气80g。

（1）水吸热多少热量？     

解：Ｑ吸＝cm（t－t0）＝4.2×103J／(kg・℃)×5kg×(100℃–20℃)＝1.68×106J
（2）煤气灶加热水时的效率？
解：Q＝mq＝0.08Kg×3.5×107J/kg＝2.8×106J

η=Ｑ吸/Q总=1.68×106J / 2.8×106J=60%
